

货币战争之美元如何击败英镑

<http://www.sina.com.cn> 2009年04月06日22:08 CCTV经济半小时

继续我们货币战争的报道。昨天我们给大家讲述了英镑取代黄金的历程，也确定了金本位的货币制度，但日不落帝国国势渐衰，再加上一次次金融危机和战争的冲击，英镑的国际地位日益低落，谁会取代英镑成为新的世界货币？这一个答案随着二战的进行而揭晓。

美元代替英镑的霸主地位，走上历史舞台

20世纪40年代初期，当欧洲还没有从两次世界大战的伤痛中恢复过来的时候，美国的各大城市却正在繁荣发展着，美国人花钱消费，他们参加舞会，购买汽车、收藏私酿烈酒，炒作股票，享受着美利坚合众国成立以来最鼎盛的繁华。

中国人民银行研究生部博士生导师吴念鲁：“二次大战以后，美国基本上是一个获利的国家，应该说发了战争财，不但是他本土没有打，而且他可以提供军火或者提供其他物资，从此也赚了很多钱。”

世界大战彻底改变了世界经济和格局，德国、意大利、日本遭到毁灭性打击，英国、法国这些工业国也满目疮痍，相比之下，美国却因战争受益，成为当时全球经济实力最强大的国家。

丁一凡：“美国的国内生产总值占全球当时生产总值的48%左右，就差不多一半左右都是美国的制造，然后贸易量占了大概全球贸易的三分之一，所以非常非常强大，就绝对的一枝独秀。”

1859年至1918年，美国工业总产值从不到20亿美元上升到840美元，黄金储备从占全球储备总量的17%上升到59%，贸易量则从4%上升到39.2%，随着贸易量的大幅增加，美元取代英镑，成了当时使用量最大的国际货币，在那一时期，手握美元是一件时髦而且实惠的事，美国民众享受着因此而来的奢华生活，总统罗斯福和财政大臣们，也正在为一项更强大的振兴计划精心筹划着。

独立经济学家向松祚：“那么罗斯福当时开始就勾画二战结束之后，整个国际货币体系会是怎么样。”

吴念鲁：“罗斯福的新政，当时，一个是美国本身他经济的实力已经到了这种程度了，他想作为一个经济大国，经济强国，资本大国资本强国，作为世界的一个所谓霸主，金融帝国，他本身有这个想法有这个愿望。”

美国试图凭借强大的势力一举取代英国充当世界霸主，而英国并未打算拱手相让，虽然战争削弱了英国的经济实力，但是当时，国际贸易有40%左右还是用英镑结算，伦敦仍然是全球重要的金融中心，在美元提出要成为世界货币的时候，唯一与之抗衡的是英镑。

向松祚：“为了争夺在战后国际货币体系的主导地位，英国和美国他们之间是有很，很深刻的矛盾，两个国家的政治家，两个国家的学者都在刻意的，就是为了提升自己的金融的地位，提升自己货币的地位而努力，而且他们设计的各种方案也都是为了达到这个目标的。”

英美双方拿出的方案针锋相对，英国方案的起草者是英国经济学家凯恩斯，他提议要创建世界银行，发行一种超主权的货币，这一理论使他成为经济史上最杰出的经济学家，但是在当时，凯恩斯的主张遭遇到了美国的强烈反对，美国经济学家怀特提议，应该把美元确立为主要的世界货币。

丁一凡：“凯恩斯提出这么一个方案，我们事后分析，当然也有保卫英国利益的企图，因为他已经看到英国再想维持当年英镑的这种霸权地位是不可能了，而且英国，因为打仗，因为黄金不断的外流，他的黄金储备已经不足以支撑一个很大的货币的这种情况下，所以他先发制人的提出来一个说，那我们做一个统一的货币吧。”

向松祚：“但是凯恩斯这个方案拿到罗斯福这里来的时候，罗斯福一口否决了，罗斯福认为，世界货币的方案并不符合我们美元的利益，不符合美国的利益，所以他把凯恩斯的方案就否定了。”

美国总统罗斯福开始在各种场合，宣讲怀特方案对促进世界贸易的好处。

富兰克林·罗斯福：“这个伟大的国家将要担当一个更加重要的角色，他如此夺目，他会继续复兴、继续繁荣。”

罗斯福以充满自信的声音向世界各国，传递着一种霸气和力量，1944年，美国挑头在新罕布尔什州的布雷顿森林召开会议，商讨如何重建战后国际货币体系。争论的双方仍然是美国和英国。

吴念鲁：“美国当时他处在这么一个强势，他想作为世界的一个所谓霸主，英国，他作为老牌帝国主义，他不愿意一下子就放弃自己的，他既得利益和权益。”

经过激烈的讨价还价，最终在美国政府的主导下，与会各国选择了怀特方案，美元取代英镑成为国际货币体系的核心，美元和黄金挂钩，一盎司黄金等于35美元，其他的货币再与美元形成固定的汇率。至此，美元初步确立了在国际货币体系中的霸主地位。

向松祚：“货币的力量它不是偶然的，不是几个人或者几个金融家、几个银行家、几个政治家，他刻意在那儿操纵，甚至说搞一个阴谋它就会使得一个货币成为一个霸主，它不是这样的，政治家、金融家、企业家在这个里面发挥了非常重要的作用，但是核心是，这个国家的综合国力他要起来，你这个国家的综合国力起来以后，不以人的意志为转移，你的货币就会成为伟大的货币，一个大国货币。”

布雷顿森林会议上，美国虽然取代英镑成了最主要的世界货币，但是英镑仍然有在部分地区使用的权利，此后的数年间，英镑和英镑区仍然是美元霸权的最大障碍。1946年，英国战后经济困难，不得不寻求美国的援助，这给了美国扫除障碍提供了机会。那一年，美国政府一次性借给了英国37.5亿美元的贷款，但提出了苛刻的条件，包括英国必须承认美国在国际货币体系的领导权，并恢复英镑和美元的自由兑换。结果导致英镑区各国纷纷提取存款兑换美元，不到一个月的时间，英国的黄金储备就流失了10亿美元，英国因此元气大伤，英镑彻底失去了与美元抗衡的能力。

丁一凡：“我觉得美元崛起后来成为一种世界的霸权货币这个过程，可能是一个比较复杂的过程，他一方面体现了美国经济在全球金融中间的主导地位，另一方面美国确实应该说，美国而言，确确实实它涉及了货币，是想把它的货币做成一个霸权货币。”

20世纪四十年代，随着美元霸权的确立，美国对外扩张的大幕徐徐拉开。1947年，美国国务卿乔治·马歇尔开始实施他的新计划，通过向战后各国提供贷款和援助，试图掌控全球经济命脉。

吴念鲁：“欧洲来讲的，他推出马歇尔计划，在亚洲，亚洲来讲的话，美国也是扶持日本，所谓叫恢复经济，这一系列的动作我觉得跟美国全球的一个战略上的一个霸权分不开。”

美元成了美国实施扩张计划最强有力的武器。1947年至1949年，仅接受马歇尔计划和欧洲合作组织的十几个西欧国家，对美国的借贷就高达16亿美元，这些国家需要大量的美元来填补财政赤字，而又得不到充足的美元，造成了当时普遍的美元荒，这种巅峰状态持续了整整十年，在这期间，美国保持着头号世界强国的地位，美元是那时唯一可自由兑换的货币，在国际上的地位如日中天，世界货币开始进入美元世纪。

军事以及经济扩张，导致美元霸权地位由盛转衰

从20世纪60年代开始，在历时10多年的越南战争中，美国投入了至少二千五百万美元的军费开支和50万军队。在这被称为混乱的十年中，年轻人被一拨拨的送去前线参战，华尔街的银行家们在反复计算，借给政府打仗的钱能收回多少，而后来，为了应付巨额的海外军费开支，美国政府开始巨额向各个国家借款。

丁一凡：“美国卷入战争，然后美国的开支，尤其是这种战争式的开支，没有什么收益的开支，越来越大的情况下，美国就借别人的钱来做这些事。”

向松祚：“越南战争，美元货币非常的扩张，货币政策极度的扩张滥发货币，滥发货币使得欧洲积累了大量的美元钞票。”

大量的国外借贷，使得美国从战后最富足的债权国，变成了最大的债务国，当时财政赤字累计高达 1500 亿美元。随着美国债务越来越大，借钱给美国的西欧国家开始惴惴不安，他们希望把借给美国的美元换成更保险一些的黄金。

吴念鲁：“戴高乐觉得，美元贬值了，我不愿意保留这么多美元，我要给你换黄金，因此戴高乐几次向美国发起挑战。”

向松祚：“我们知道当年的法国的总统戴高乐是非常强硬的，威胁说，我们用军舰，我们要运一堆钞票到你美国来，运到纽约去，把美元货币换成黄金。”

一开始，对于戴高乐的威胁，美国总统尼克松并没有感到紧张，但是很快，西欧国家集体开始了兑换行动，尼克松总统坐不住了。

中国社会科学院、世界经济与政治研究所张明：“尼克松突然很惊讶的发现，现在我们的黄金储量已经不能满足其他国家兑换的要求了。”

吴念鲁：“美国的黄金大量的外流，本来美国的黄金当时占整个的世界，我估计大概是 70%，后来越来越少，越来越少，少到后来以后他就不足以支持他的筹码了。”

1971 年，美国总统尼克松不得不正视已经到来的危机，他作出了一个重大决定。

丁一凡：“美国总统尼克松就决定，切断美元与黄金的这种联系，也就是说美国不再承诺把所有美元都可以按一盎司黄金等于 35 美元的价格来换成黄金，先是终止了兑换，背弃了承诺。”

尼克松政府的决定，宣告了布雷顿森林体系的崩溃，也把美元推上加速衰退的道路。

吴念鲁：“我记得是 71 年 12 月份，第一次贬值，从一盎司黄金是 30 个美元贬到 38 个美元，后来到 73 年底，73 年 2 月份又贬一次，就从 38 个美元一盎司黄金贬到 42.22 元。”

丁一凡：“当时控制不住，就大幅度的那种，人家拼命的抛售美元所以使它的贬值，很快几次大的贬值，连续几年。”

对于如何控制局面，尼克松政府手无足策。

张明：“那次给美国带来的影响就是美国经济陷入了滞胀，整个 1970 年代和 1980 年代初可以说是美国失去了 10 年，当时一方面就说美国他本身的经济，经济周期还是走下坡路，经济开始停滞，另外一方面，随着其他国家对美元不信任，抛弃了美元出现了美元危机，那么就导致全球的能源和大宗商品的价格上升，所以说经济就出现了低增长高通胀的这样一种恶性的组合。”

这种局面长时间困扰着美国政府，民众也没有想到，几年前他们曾为之骄傲的的美元荒，突然就演变成了美元灾，并随之发生了持续数年的经济危机和通货膨胀。

丁一凡：“所有的物价，每天每天你觉得都在涨，都是涨，他是 10% 几，20% 这么涨，但是 10%、20% 的涨，基本上隔个两三年，你如果不调整工资的话，那老百姓就受不了了，所以就是一种恶性循环，就他老有不停的群众示威游行。”

1974 年，大大小小的经济危机发生了 10 多次，到 20 世纪 70 年代末期，美国在世界经济中的比重下滑到不足 10%，国际竞争力持续下滑。大量的企业倒闭，失业人数激增了 1500 万，民众们入不敷出，不得不往衬衫里塞一些报纸来抵御风寒。

肯尼斯·兰德尔：“私人建筑物实际上停止了，磨坊和工厂也停业了，铁路了停滞了，数以百万计的美国人失业了。”

丹尼尔·叶尔金：“大农场主停止向市场输送牛肉，农民开始将他们的鸡淹死。”

20 世纪 70 年代，美元的贬值，带来了美国经济风雨飘摇的十年，也是美国国际地位

持续下滑的十年，世界各国也未能避免由此带来的冲击波，数年间，美洲和欧洲国家经济发展处于停滞状态，并不得不为通胀带来的高物价买单。

张明：“戴高乐将军在执政的时候，他当时就屡次对美元的霸权表示批评，就说你美国的财政赤字你建立在我们其他国家血汗的基础上，后来马上美国就有一位高官，好像是当时的副国务卿就站出来，他说我们承认，美元是我们的货币，但是与美元贬值相关的问题是你们的问题，也就说他觉得自己站在一种道德的优势上。”

向松祚：“实际上当时欧洲政治家为什么有这个强烈的愿望要公开反对美元，正是因为他们看到了美元霸权货币这个一股独大的货币，对整个世界货币体系它是不稳定的，你必须要约束你的货币发行，少搞一点财政赤字，当然美国人不愿意这么干。”

美元霸权地位重振，货币战争从未停止

1974 年的秋天，危机中的美国经济摇摇欲坠，数以百万计的失业者，在寒风中排队领取救助的面包，他们的国务卿基辛格，此时正在沙特出访，寻找重振美国的机会，基辛格和沙特王子的那次会谈，后来被证明是挽救了当时岌岌可危的美元霸权。

张明：“当时美元面临很大的贬值的压力时，美国和沙特达成了这样一个交易，就说沙特当时是世界最大的产油国，沙特和其他的同盟国一些同意，将美元作为唯一的一种石油交易的计价货币，从而能够提升美元的地位，美国承诺什么呢？美国承诺对这些国家提供安全保护。”

丁一凡：“石油是全球期货市场上交易量最大的一种商品，所以，而这个最大的商品只用美元交易，所以决定各个国家，要进口这个东西，你就要储备美元，因为你只有有美元你才能购买这个东西，所以因此，美元的需求量一下子就变得非常非常大，然后这样就某种程度上奠定了美元的霸权地位。”

基辛格的策略，解了美国的燃眉之急，但是美元真正重新走上强盛之路，却是在十几年后的 20 世纪 90 年代。

张明：“支撑美元重新走强的根本是美国的劳动生产率在 1990 年代有一个突飞猛进的上升，那么这主要归功于我们 IT 技术的繁荣。”

1990 年以来，美国的 IT 产业得以迅猛发展，技术力量远远超过当时的欧洲和日本，劳动生产率也进入了突飞猛进的上升期。

张明：“在那个阶段，克林顿政府在若干届美国政府里面算一个异类，他当时，他也控制美国政府的财政赤字，所以在，比如说在 1997 年在 1998 年间，美国破天荒的实现一年的财政盈余，因为财政赤字的缩小也是推动美元走强的一个重要因素，所以说这几方面的因素，共同促成了美元在 1990 年代中后期甚至在 2000 年这个年代一个前半期的一个走强。”

1991 至 2001 年的十年间，美国进入了历史上最长的经济扩张期，年均增长率为 3.4%，远高于日本的 1.1% 和欧盟的 2.0%，通胀率降低至 3% 以下，实现了低通胀下的稳定增长。

1991 年起，美国重新夺回世界商品第一大出口国的交椅，到 2001 年，美国 gdp 占世界的比重增加至 32.5%，重新回到全球经济强国的霸主地位。

向松祚：“整个国力最强盛的时候，所以美元又成为了全球最重要的货币，从它的崛起到它的衰落，就说明了一个道理，就是一个国家的综合国力起来以后，它的货币一定会是一个伟大的货币。”

不过，美元的这把头号交椅做的并不安稳，随着美国经济的重新走强，欧盟各国的经济也得到了迅猛发展，欧元从无到有，迅速成长起来，在 1999 年启动数日，兑美元汇率就上升至 1 欧元合 1.18 元的高位，到 2004 年，创下 1 欧元合 1.36 美元的新高，2006 年，欧元兑美元汇率稳中有升，在国际舞台上迅速占据了第二大货币的地位，成为美元最有力的竞争对手。

吴念鲁：“欧盟你看三亿多人口，它的贸易它的经济各方面那完全和美国可以平起平坐。”

向松祚：“美国的政治家，美国的学者有很大一部分他们是不愿意欧元诞生的。”

张明：“他是真正意识到欧元是一种威胁，是一种他从来没有感受到过的威胁。”

如果说 20 世纪 30 年代，罗斯福总统更多是把美元霸权看作了一个经济强国的符号，那么显然，经过几十年的沉浮，一个霸权货币所能带来的好处，已经被此时美国的政治家们了然于胸。

张明：“货币可以说是一个经济体的血液，那么就是说各个国家的货币能够在全球货币的体系中居于一种什么地位？那么就与这个国家经济实力的涨落有关系，而且他反过来也能够推动这个国家的经济发展，所以在不同的时期，我们可以看到各国都在争夺国际货币体系的主导权，这又形成了一个货币领域的政治，当然当这种货币的争斗是以一种更加激烈的方式爆发出来的时候，那么这就是以战争的形式来爆发出来。”

对于欧元异军突起的这个对手，美国的重视程度一开始就被提高到了战略高度。

丁一凡：“为什么美国会在 2003 年突然开始打伊拉克，就是当时萨达姆宣布，他当时就马上要把伊拉克的石油计价货币转换成欧元，所以说当时说美国出兵伊拉克可能有这个原因关系，那么后来随着伊朗宣布把他的石油的交易货币改为欧元之后，我们看到美国对伊朗的态度也明显的趋于强硬。”

美国丝毫不掩饰维护美元霸权地位的意图，围绕货币地位的明争暗斗，也从未停止过。

张明：“当时在 2001 年至 2003 年这个阶段，欧元是对美元是不断的升值，所以说到了 2003 年美国觉得有必要敲打敲打欧元，所以当时就利用科索沃冲突爆发之后，那么就把欧洲的局势给搅乱了，特别是中东的局势，那么影响了当时欧元区进一步东扩的步伐，那次战争爆发之后，那么欧元兑美元的汇率就开始走下坡路了。”

美元再次衰败，美元霸权如何演变？国际货币格局走向何方？

尽管 200 年发生的次贷危机，最终将美国带进了经济危机的泥潭，但是史学家们还是相信，美国的衰退实际上从 2001 年就开始了，20 世纪 90 年代以来，美国经济得以迅猛发展，但是持续的繁荣也留下了后遗症，表现在企业投资过度，股市、楼市泡沫，战事频繁，债务膨胀等方面，这些都为美国后来的衰退埋下了伏笔。

丁一凡：“因为美国从上世纪 90 年代后期曾经造过两个大的泡沫，一个就是所谓信息技术的泡沫，当时信息技术带动下，整个造成了一个很大的技术泡沫，然后这个技术泡沫在 2000 年、2001 年破灭了，然后随之而取代的是房地产泡沫，然后房地产泡沫在 2007 年破灭了之后，就给这些外国投资者造成了很大的损失，人们对美国资产对美国投资的信心就不太足了。”

从 2001 年以来，美国有两年失去了世界第一出口大国和第一对外投资大国的桂冠，并且从最大债权国变成了最大债务国。

丁一凡：“这一次，有跟越战非常相近的背景，就是说支撑美国政府来对付这些自己债务的一些能力没有，而没有最主要的原因是因为战争花了很多很多钱，而 2003 年美国发动了反恐战争以来，这个可以说开支无度。”

几年来，美国用于反恐战争的军费开支，已经超过了 5 万亿美元，筹集这笔巨额开支，美国人采用的仍然是向各国借贷的办法。

丁一凡：“这 5 万亿的开支对他来说非常非常大的一个东西，这么大的债务上哪去弥补钱，你看美国这次，美国政府为了救市讨论了半天，弄个 8 千亿美元的计划都拿不出来，他都不知道从哪去再借这么多钱去。”

2008 年，一场最终危机全球的金融海啸到来的时候，美国的私人债务、公司债务、国家债务加在一起，已经超过了 50 万亿美元，这个数字几乎等于全球的生产总值，换句话说，全世界的人一起挣钱为美国人还债，才能改变目前美国巨额财政赤字的情况，今年 3 月，美联储主席伯南克试图力挽狂澜，抛出了 3000 亿美元购买国债的救市政策，但是此举对于重

振美国经济的作用，并没有被广泛看好。

丁一凡：“有点饮鸩止渴的意思，增加流动性就好比喝酒，流动性和液体是一个词，在英语里面，可能喝第一次他有些兴奋感，有个刺激感，但是你这个酒喝得越多，它的效果越少，他的刺激感越少，等到你喝醉了，你就精神忧郁了，然后经济大萧条，所以是一个词。”

到目前，美国在世界经济中的比重从二战后的一半以上降至不足三分之一，对外贸易在世界贸易中的比重从 60% 以上降至 16%。美元的霸权的地位屡遭质疑。在经历了从强大到衰退，再强大的一个轮回之后，美元霸权的局面将会如何演变呢？

丁一凡：“他肯定会引起当年的问题，恶性通货膨胀的问题。”

记者：“你是指越战的时候？”

丁一凡：“对，就 70 年代的事情，这个东西，就可能我觉得某种程度上，70 年代的阴影又会重来了。”

张明：“我觉得应该是一个衰落的开始，特别是当美联储开始直接购买美国国债以后，那么就更是引发了全球范围内对中长期内美元大幅贬值的风险很担忧，但是我们同样也看到，他也极大的削弱了美元的竞争对手，欧元、英镑、日元所在国的实力，所以说现在来说在这个国际货币体系，诸多货币的选择中，没有一个好的坏的选择，而是一个坏与更坏的选择，这相对而言，这个美元可能还比欧元和日元会更好一些，所以说这就决定了美元的衰落将是一个长期渐进缓慢的过程。”

历史轮回的惊人巧合出现在了 2009 年 3 月，当年凯恩斯反对美元成为国际货币，提出了设立超主权货币的建议，这个建议在 80 年后得到重新重视，中国人民银行行长周小川在央行网站连发三篇文章，诠释凯恩斯理论，提议遭到了美国总统奥巴马的强烈反对，但是却得到了来自欧盟，金砖四国，以及国际货币基金组织的认可。

张明：“未来就只有两个选择，第一是由区域货币来充当全球货币，那么这种构想下就主要是货币区，就是说欧元会继续做大，亚元区会呼之欲出，那么这两个货币区的成长都会挤占美元区的空间，所以说未来到发展到一定阶段的时候，就会是一个三足鼎立的局面，美元、欧元、亚元三足鼎立，那么再往后发展，就可能不排除有一种全球性的货币诞生。”

吴念鲁：“历史的必然，当然这个东西要斗争，而且这个斗争当中也可能是有妥协，总的的趋势我觉得美国不可能永远作为世界货币霸权地位，那么迟早这个要被所谓我们叫多元化货币所取代，或者非主权国的货币所取代。”

半小时观察：告诉你真正的货币战争

自打有了大规模的跨洋贸易，有了全球经济这个概念开始，对世界货币的争夺就没有停止过，从黄金白银到英镑再到美元，货币这只隐藏在身后的手一直在改写着世界，而与此同时，它本身也成为记录历史的一个另类符号。就拿美元的命运来说，它可谓成也战争，败也战争，这里的战争不只是枪林弹雨的战场，还包括大大小小无数看得见看不见的商战、贸易战、金融战甚至还有延续了几十年的冷战。在这些战争中，美国经济政治和军事地位几经起伏，美元也走过了几番风雨。

是世界选择了美元，还是少数几个人书写了美元的剧本？看看美元背后的推手，显然这个货币的盛衰不是在密室里商量构思出来的。如果用阴谋论的眼光看待美元的命运玄机，那只是捏造而不是创造，我们也就无法正确解读货币战争的真实意义，无从为未来世界建立一个公平公正包容有序的国际金融新秩序。现在越来越多的人在谈论建立一种超主权的国际储备货币，这一方面是因为美国经济地位的下降，但更重要的力量来自经济全球化的推动。当经济版图从一家独大走向群雄逐鹿，当国际贸易串联起全球大市场，当国际资本仅仅点击一下鼠标就可以跨越国境的时候，世界需要一种更可靠更安全更公正，不为哪个国家所左右的信用保证。虽然，眼下谁也无法预估这样的货币究竟会在哪一天诞生，它到底会叫什么名字，但只要世界经济仍然朝着全球化的方面迈进，它总会有取代美元的时候。时势造英雄，时势

也会造就一个新的世界货币。

(主编：卢小波)